

**Отзыв на автореферат диссертации Раджабзоды С.С.  
«Изучение истории библиотечного дела в Таджикистане (1917-1991 г.г.)»  
на соискание учёной степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.5. - Историография, источниковедение  
и методы исторического исследования.**

Благодаря кропотливому труду учёных-библиотековедов Таджикистана в Республике проделана значительная работа по разработке проблем, связанных с развитием национального библиотечного дела на разных этапах его развития. Вместе с тем, необходимо отметить недостаточную разработанность проблемы историографического анализа этих исследований. Данная тема, к сожалению, отражается только в отдельных разрозненных публикациях. Диссертанту Раджабзоды С.С. удалось ликвидировать этот пробел и провести фундаментальное научное исследование по анализу историографии истории библиотечного дела Республики Таджикистан.

В результате исследования диссертанту удалось проанализировать процесс возникновения библиотек на территории Таджикистана до 30-х годов XX века, детально рассмотреть ситуацию с изданием книг и статей по библиотечному делу в 20-х годах XX века. Наряду с этим заслуживает внимание представленная автором характеристика историографии библиотечного дела в Таджикистане в 30-е годы XX века.

Автором проделана кропотливая работа по рассмотрению изучения истории библиотечной деятельности в Таджикистане на различных этапах развития страны в советский период. Весьма удачным является разделы исследования, посвящённые состоянию историографии библиотечного дела Таджикистана и анализу изучения теоретико-методических проблем библиотечного дела в трудах библиотековедов страны.

Раджабзода С.С. сумела чётко показать особенности издания библиотечной литературы на разных этапах развития таджикского библиотечного дела. Например, описывая основные приоритеты библиотековедческих исследований 30-х годов прошлого века, диссертант обращает внимание на то, что основная тематика была связана с проблемами формирования библиотечных фондов и созданием системы библиотечного обслуживания населения. Говоря об особенностях библиотековедческих исследований в 40-годы, Салима Советовна показывает, что в данный период в библиотечных исследованиях стало уделяться большее внимание анализу

накопленного опыта и осмыслению вклада библиотек Республики Таджикистан в развитие национальной культуры.

На последующих этапах развития национального библиотечного дела библиотечная публикационная активность была связана, в основном, с анализом методической деятельности ведущих библиотек Республики. Исторические аспекты развития библиотечного дела стали больше отражаться в исследованиях, посвящённых развитию культурно-просветительной работы. Отдельные аспекты деятельности библиотек находили своё отражение в работах, посвящённых политико-просветительной работе коммунистической партии.

60-80-е годы отличаются возрастанием количества фундаментальных библиотековедческих исследований, растёт число учёных-библиотековедов, имеющих научные степени, активизируется процесс формирования национальной научной библиотечной школы.

В процессе подготовки диссертации Раджабзоде С.С. удалось провести комплексный историографический анализ трудов, посвящённых библиотечному делу в Таджикистане в 1920-1980-е годы. Данное исследование создаёт масштабную картину деятельности учёных-библиотековедов Республики по изучению вклада библиотеки Таджикистана в развитие культуры, науки и образования страны.

Автореферат адекватно отражает основное содержание диссертации. Основные результаты исследования отражены в 4 публикациях в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК для публикации. Диссертант заслуживает присвоения учёной степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.5. - Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

А.М.Мазурицкий, доктор педагогических наук,  
доцент, декан библиотечно-информационного  
факультета МГИК.

